

Январь-Апрѣль 1984 г.

ОТЪ ОТДѢЛА ВНѢШНИХЪ СНОШЕНІЙ

Архіерейскій Соборъ, состоявшійся въ Канадѣ въ 1983 г. постановилъ, возстановить издательство оффиціального органа Русской Православной Церкви Заграницей "Церковная Жизнь" и первые два номера ея уже вышли въ свѣтъ. Въ связи съ этимъ, намъ приходится нѣсколько переорганизовывать издание нами "Оповѣщеній" на русскомъ и англійскомъ языкахъ.

Въ нихъ попрежнему будутъ помѣщаться основныя свѣдѣнія о православной и инославной церковной жизни, въ то время, какъ всѣ, подлежащія опубликованію опредѣленія и постановленія Синода будутъ печататься ТОЛЬКО въ Церковной Жизни.

Не имѣя никакой возможности издавать Церковную Жизнь на иностранныхъ языкахъ, или даже одномъ изъ нихъ, мы будемъ помѣщать часть оффиціальной информации изъ Церковной Жизни въ нашу англійскую версію Оповѣщенія, но за то, намъ придется частично сократить какія либо инныя главы, которыя вошли бы нормально въ англійское Оповѣщеніе.

Практика покажетъ намъ какъ распределить имѣющійся у насъ матерьялъ такъ, чтобы наши изданія попрежнему оставались источникомъ информации для нашихъ клириковъ и мірянъ.

"Церковная Жизнь" будетъ выходить разъ въ два мѣсяца. Подписная плата за нее 12 дол. въ годъ. Мы надѣемся, что журналъ сможетъ привлечь и новыхъ подписчиковъ и сотрудниковъ.

НАПОМИНАНІЕ: Согласно постановленія Архіерейскаго Собора ВСѢ ПРИХОДЫ НАШЕЙ ЦЕРКВИ ОБЯЗАНЫ ПОДПИСЫВАТЬСЯ НА ЦЕРКОВНУЮ ЖИЗНЬ.

Изъ жизни Русской Православной Церкви Заграницей

Перемѣны въ Иерусалимскихъ Обителяхъ.

По постановленію Архіерейскаго Синода м.Игуменія Оеодосія, бывшая настоятельница Елеонскаго монастыря, назначена Игуменіей въ Геесиманскую обитель, а на ея мѣсто возведена въ санъ Игуменіи м.Параскева.

Наканунѣ своего поставленія мм. Оеодосія и Параскева прибыли въ резиденцію Е.Блаженства Патр.Діодора и въ его кафедральномъ храмѣ м.Параскева была возведена въ санъ Игуменіи самимъ Патриархомъ, а затѣмъ, обѣ Матушки получивъ патриаршее благословеніе отправились въ свои обители.

Въ субботу, 17 марта, послѣ литургіи Начальникъ Миссіи Архимандритъ Антоній огласилъ Указъ изъ Архіерейскаго Синода о переводѣ М.Оеодосіи въ Геесиманію, гдѣ она уже была прежде нѣсколько лѣтъ въ должности Намѣстницы. Послѣ молебна и трогательнаго прощанія съ сестрами, матушка Оеодосія отправилась къ новому мѣсту своего служенія, Геесиманіи. У вратъ Обители она была встрѣчена Начальникомъ Миссіи и всѣми сестрами, которыя съ традиционнымъ хлѣбомъ и солью, съ пѣніемъ тропаря, прослѣдовали въ храмъ для совершенія тамъ краткаго молебна съ многолѣтіемъ новой Игуменіи и торжественнымъ восхожденіемъ ея на игуменское мѣсто. Геесиманское торжество закончилось общей трапезой.

На слѣдующій день, состоялось поставленіе новой Игуменіи въ Елеонскій монастырь. Послѣ малаго входа Начальникъ Миссіи огласилъ указъ о назначеніи на постъ Игуменіи Елеонскаго монастыря м.Параскевы, которая торжественно была возведена на игуменское мѣсто съ пѣніемъ многолѣтія новой Игуменіи.

На обоихъ торжествахъ присутствовалъ представляя Патриархію Еп.Даніилъ и архимандритъ Оеодосій. Послѣ церковнаго торжества въ Елеонской обители,

была устроена трапеза.

Оба торжества прошли съ большимъ подѣемомъ и были очень хорошо организованы.

Св. Николаевскій приходъ въ Стратфордѣ.

Послѣ нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ, Св. Николаевскій приходъ въ гор. Стратфордѣ наконецъ вернулся въ лоно Русской Православной Церкви Заграницей. Вмѣстѣ съ прихожанами былъ принятъ съ составъ Зарубежной Церкви и молодой настоятель этого прихода, о. Ставросъ Рузо.

Въ воскресенье мясопустной недѣли, Владыка Митрополитъ Филаретъ прибылъ въ Стратфордѣ по приглашенію прихода, въ которомъ онъ отслужилъ краткій молебенъ и сказалъ привѣтственное слово своимъ новымъ пасомымъ. Къ большому удивленію молящихся, на молебенъ прибылъ и Епископъ "Православной Церкви въ Америкѣ" Говъ, въ сопровожденіи нѣсколькихъ своихъ клириковъ. Вся эта группа стала на клиросъ. Послѣ молебна Владыка Митрополитъ былъ приглашенъ Настоятелемъ и Старостой прихода на трапезу, куда спустился также и Еп. Говъ, который впрочемъ, сидѣлъ со своими клириками за отдѣльнымъ столомъ.

Никто не смогъ дать объясненія такому неожиданному появленію Епископа Гова на молебнѣ по случаю возвращенія нашего прихода изъ его юрисдикціи обратно въ Зарубежную Церковь.

Посѣщеніе Чудотворной Иконой прихода въ Мейфилдъ, шт. Пенсильваніи.

Въ среду, 28 марта на Крестопоклонной Недѣлѣ, Чудотворная Икона Курской Божіей Матери въ сопровожденіи Еп. Григорія и настоятеля Иоанно-Предтеческаго прихода прот. Иоанна Сорочко, прибыла въ Мейфилдъ шт. Пенсильван. Несмотря на сильный снѣжный буранъ, святыня была встрѣчена болѣе чѣмъ 500 молящихся, которые съ умиленіемъ и радостью впервые принимали въ своемъ храмѣ одну изъ извѣстнѣйшихъ чудотворныхъ иконъ Россіи.

Сразу по прибытіи Иконы, Еп. Григоріемъ былъ отслуженъ молебенъ съ акаеистомъ Чудотворной Иконѣ на англійскомъ языкѣ.

По заранѣ намѣченному плану, Чудотворный Образъ Божіей Матери остался въ Мейфилдѣ на четыре дня, посѣщая множество домовъ вѣрующихъ и приходы въ гг. Симпсонъ и Олдъ Форджъ. Въ этихъ мѣстахъ Чудотворная Икона также привлекла множество молящихся.

Ввиду снѣжныхъ заносовъ, Еп. Григорій принужденъ былъ задержаться въ Пенсильваніи на сутки, благодаря чему онъ смогъ посѣтить также и приходъ въ гор. Симпсонъ, гдѣ онъ побывалъ у настоятеля и у старосты.

Кончина Г. Пальмера.

Въ первыхъ числахъ февраля текущаго года скончался благодѣтель Британской епархіи Георгій (Джералдъ) Палмеръ. Покойникъ былъ членомъ Парламента. Въ 1945 г. онъ отправился на св. Гору Афонъ и тамъ заинтересовался Православной Церковью. Въ 1950 г. онъ принялъ Православіе и сталъ принимать активное участіе какъ въ жизни лондонскаго прихода такъ и въ миссіонерской работѣ. Онъ особенно прославился своимъ сотрудничествомъ и помощью при изданіи свято-отеческой литературы на англійскій языкъ.

Добавленіе къ совѣтскому уголовному кодексу

Кестонъ Ньюзъ Сервисъ отъ 23 февраля сообщаетъ, что по полученнымъ изъ СССР свѣдѣніямъ, власти тамъ сдѣлали чреватое послѣдствіями дополненіе къ 70 параграфу уголовного кодекса, стоящее подъ заголовкомъ "антисовѣтская агитація и пропаганда". По этому закону судилось большинство т. наз. дисси-

дентов. Прежде этот параграф состоял из двух частей. В первой говорилось о лишении свободы сроком от 6 месяцев и до 7 лет, с возможным дополнением и ссылки от 2-х до 5-ти лет.

Повторное осуждение по тому же пункту подвергало заключенного увеличенному сроку (от 3-х до 10-ти лет), с возможностью дополнительной ссылки от двух до пяти лет. Теперь же, советская газета "Вѣдомости Верховнаго Суда" сообщает, что к этому закону сдѣлано существенное дополнение: "дѣйствія, совершенныя с помощью денег или других материальных средств, полученных от иностранных организаций или лиц, дѣйствующих в интересах этих организаций". Осуждение по этому закону легко может подвергнуться теперь очередную жертву советскаго режима заключенію до 10 лет, а затѣм и пятилѣтней ссылкой. Закон вошел в силу 1 февраля текущаго года.

Это значит также, что любая посылка, полученная советским гражданином, находящимся под особо бдительным наблюдением КГБ, может подвергнуться его санкціям новаго закона.

Как мы сообщали уже раньше, семья о.Глѣба Якунина состояла в списокѣ лиц, которым не разрешается получать из за границы посылки, отправляемыя через специальныя антернаціональныя агенціи. Теперь, любая помощь, оказанная этой несчастной семьѣ может вызвать и полное ея уничтоженіе.

Заявление Иерусалимскаго Патриарха Діодора по вопросу об общеніи с инославными.

В греческой газетѣ "Ортодокс Типос" от 16 дек.1983 г. помѣщена бесѣда Блаженнѣйшаго Патриарха Иерусалимскаго Діодора с сотрудником этого изданія.

Патриарх высказал свое безпокойство по поводу ряда покушеній в Святой Землѣ, в которой возглавляемая им Церковь стоит на стражѣ Православія. Глава Иерусалимской Церкви затѣм ясно высказал свое неодобреніе "участію нашей Православной Церкви в числѣ одного из четырехсот христіанских исповѣданій в составѣ Міроваго Совѣта Церквей". Для него, "участіе Иерусалимской Церкви в Міровом Совѣтѣ Церквей является только формальным". Наконец, по вопросу об общеніи в таинствах с инославными, он откровенно осудил практику допущенія к причастію вѣрующих инославных церквей, наприм. римо-католиков и коптов. В заключеніе он сдѣлал призыв к тому, чтобы новые члены вступали в Святогробское Братство.

Сообщеніе это было помѣщено без коментарій также и в бюллетенѣ Вселенской Патриархіи "Епискеписис".

Заявление Вселенскаго Патриарха Димитрія

В бюллетенѣ Вселенскаго Патриархата "Епискеписис" за декабрь 1983 г. опубликована очень важная рѣчь Патриарха Димитрія, обращенная к представителям Ватикана, прибывшим в Константинополь к празднику св.Апост. Андрея. Католическую делегацию от лица Папы возглавлял кардинал Виллебрандс.

Привѣтственная рѣчь Патриарха была произнесена на засѣданіи Комиссіи Синода по вопросам обсужденія діалога между православными и римо-католиками.

Программа экуменистов, высказанная Патриархом, раздѣляется на три стадіи. Сперва он привѣтствовал представителей Ватикана, которые прибыли в Константинополь с цѣлью веденія переговоров об установленіи объединенія между католиками и православными (унія?). "Мы желаем, сказал Патриарх, чтобы наши контакты и наши встрѣчи еще в этом году, по милости Господней, явились бы существенным шагом к полному объединенію между вами и нами". Таков оптимизм в отношеніи ближайшей экуменич. задачи.

Но оказывается, что то, что католическим и православным, экуменистам представлялось как конечная цель "возсоединения" раздвлившихся много столетий тому назад исповеданий, то теперь является целью только промежуточной. Если прежде представлялось, что оба исповедания хранили истину и разделение между ними было кажущимся и не глубоким, так что при добром настроении с обеих сторон можно найти объединяющие формулы, - то теперь оказывается, что этого недостаточно: надо смотреть дальше.

"Во время нашей братской встречи, занимаясь преимущественно святым делом отношений между нашими Церквями и прогрессом в их единстве, - сказал Патриарх, искомое и развиваемое не должно являться целью само по себе. Это только стадия, конечно очень важная, на пути к еще более важной и святой цели единства всего христианства".

В каком виде представляется это единство "всего христианства" в его разнообразных исповеданиях и сектах - об этом умолчано.

Но и это оказывается еще только промежуточной задачей; действительной целью является нечто совершенно иное. "Нашей целью, сказал Патриарх, является объединение не только тех, кто уже христиане, но чтобы через это объединение свидетельствовать с убеждением перед миром, которого Спасителем является Иисус Христос. Таким образом, путем этого единства мы сделаем так, чтобы мир был преобразен и включен в Царство Христово, чтобы Царство Его было установлено на земле"..... "По этому пункту, сказал Патриарх, мы опять-таки находимся в согласии с таким же мнением нашего брата Папы Иоанна Павла II, которое он высказал в своей речи нашей делегации в июне прошлого года"..... "Подобно тому, далее говорит Патриарх, как Бог Отец Господа нашего Иисуса Христа через Своего Сына соединился в искуплении со всем человечеством, так и мы, как Церковь, продолжая спасительное дело Господне, соединяемся с человеком, всяким человеком, со всем человечеством на этой земле".

Такова всеобъемлющая экуменическая программа, низводящая Церковь на одинаковое положение с чуждым ей человечеством и вместо Царствия Божия на небѣ, желающая строить его на землѣ, только земными средствами и вне вопросов истины и святости.

Обновление монастыря Печь

Официальный орган Сербской Православной Церкви в Америкѣ, "Стаза Православля" за февраль текущего года сообщает, что по инициативѣ Патриарха Германа в октябрѣ прошлого года состоялось торжественное освящение обновленного здания в Печском монастырѣ, пострадавшего во время пожара, вызванного очень подозрительными причинами.

Пожар в мартѣ 1981 г. очень значительно повредил одно из главных зданий монастыря и тогда были подозрѣнія, что это был поджог, сделанный террористами. Тысячи людей со всех концов Югославии съѣхались на это торжество в исторический монастырь. К счастью, при пожарѣ не пострадали ценныя иконы и рукописи, хранившіяся в монастырской библиотекѣ. Сохранились также нѣсколько старинных храмов, наприм. храм св.Апостолов, построенный в 1235 г., храм св.Димитрія от 1317 г. и храм Пресвятой Богородицы от 1330 года.

Это один из наиболее известных монастырей Сербской Церкви.

Римский Папа и Югославия

В бюллетенѣ Экуменикал Пресс Сервис от 24 марта сообщается, что католическая газета "Таблет" в Лондонѣ пишет о предполагающемся в будущем году визитѣ Римскаго Папы в Югославию. Это намѣрение Папы встрѣтило рѣзкий протест не только со стороны правителей коммунистической партии, но и Сербской Православной Церкви.

Коммунисты боятся, что приезд Папы сможет "поддержать наблюдающееся религиозное возрождение", а представители Церкви просто заявили, что они будут очень "разстроены" таким визитом, а также и имевшимся в виду посещением основанной вопреки согласия Сербской Церкви, - Церкви Македонской.

Новое здание для Иерусалимской Патриархии.

Газета Джерузалем Пост сообщает, что Иерусалимская Патриархия представила городскому управлению проект здания, в котором должны будут разместиться: церковь, библиотека, канцелярии, патриаршие апартаменты, зал для заседаний Синода, жилища помещения и даже помещения для паломников, прибывающих, чтобы поклониться Святым Местам.

Проект предвидит сохранение части фасада уже имеющихся зданий Патриархии и одновременно с этим и постройку новых, а также капитальный ремонт старых. При этом проект должны пострадать старые помещения со сводами, которые находятся позади основного фасада. Весь этот комплекс, представляющий из себя "классическую симметричную структуру", должен разместиться на принадлежащем Патриархии большом участке земли.

План новой конструкции был заготовлен в Греции и, повидимому, Патриархия им удовлетворена и израильские власти в принципе не возражают. Однако, все же имеется ряд "но"... Местный археолог Амос Клонер предъявил протест инженерному отделу города, протестуя против разрушения комнат со сводами.

По израильскому закону, постройка нового здания может строиться только тогда, когда археологическая комиссия заявит, что она не предполагает на том или ином месте каких-либо особых исторических ископаемых. Но это выясняется только в процессе постройки здания. Тогда планы его на ходу могут значительно измениться. Совет по Украшению Израиля пока еще определенно не высказался, но ожидается, что перестройка и достройка зданий Патриархии не встретит особых препятствий со стороны властей.

Московская Патриархия и лютеране.

Официальный орган Мирового Совета Церквей Уан Ворлд за январь 1984 г. сообщает, что в "Ленинград" состоялась очередная экуменическая встреча между представителями Московской Патриархии и финляндскими лютеранами. После заседаний комиссии, все ее члены в поезд отправились в столицу советской карельской республики Петрозаводск. Целью поездки была личная встреча между лютеранами и православными этой области.

Московскую делегацию возглавлял Митрополит Антоний Ленинградский, а лютеранскую Архиепископ Иоанн Викстрем. Оба они подписали протоколы уже шестого такого собрания, имевшего место в Духовной Академии "Ленинграда".

Как пишет журнал, несмотря на ряд исторических недоразумений между Россией и Финляндией, обе страны научились уважать друг друга и мирно сосуществовать.

Начало переговоров с лютеранами положил покойный возглавитель Отдела Внешних Сношений Московской Патриархии Митрополит Никодим. Темой для первоначальных дискуссий были богословские вопросы о евхаристии, учении о спасении, а в последнее время и о сущности Церкви. Это, якобы "уяснило обим церквам их собственное Я. Финляндцы теперь окончательно поняли, что они принадлежат к западной религиозной традиции, по которой таинство крещения, проповедь слова Божия и оправдание верой являются главными основаниями их веры". Тут также, довольно неожиданно для читателя выяснилось, что лютеранская доктрина об оправдании верой только и православное учение об обожествлении человеческой природы - имеют одну общую

точку соприкосновения: - любовь.

Конечно, очень много времени было посвящено работѣ Церкви на пользу мира всего мира, осужденію "гонки вооруженія" и накопленія ядернаго оружія. Со стороны московской делегации были сдѣланы предложенія о обмѣнѣ студентами-богословами, вообще студентами и о выдачѣ имъ специальныхъ стипендій на эту цѣль.

Желая подчеркнуть свое благожелательное отношеніе къ лютеранамъ, Московская Патріархія выхлопотала у совѣтскихъ властей разрѣшеніе на постройку въ Петрозаводскѣ лютеранской кирхи. Въ это же самое время, русскіе православные люди годами ждутъ, надѣясь получить разрѣшеніе на ремонтъ или постройку новаго храма. и имъ Московская Патріархія никакой помощи не оказываетъ.

Японское правительство обезпечено.

Газета Нью Йоркѣ Трибьюнъ отъ 22 марта сообщаетъ, что Министерство Иностранныхъ Дѣлъ Японіи очень обезпечено имѣющимъ состояться въ концѣ мѣсяца визитомъ делегации Московской Патріархіи, въ составѣ которой будутъ "три вождя Русской Православной Церкви". Правительство опасается, и конечно не безъ основанія, что прибывающіе іерархи окажутся шпионами въ рясахъ. Японская газета Кіодо узнала, что правительство просило организацию, которая устраиваетъ прибытіе совѣтской делегации, никакъ не допускать своихъ гостей до мѣстъ, изъ которыхъ могутъ быть видны верфи Нагасаки. Верфь, въ которой строятся военные корабли, находится подъ постояннымъ наблюдениемъ и охраной трехъ крейсеровъ.

Представители японской Внѣшней Культурной Федерации сказали репортерамъ Кіодо, что Министерство просило ихъ представить ему подробный маршрутъ еще 13 марта, въ то время какъ совѣтская делегация ожидается въ Нагасаки 29 марта.

15 марта Министерство опять настойчиво просило членовъ Федерации не допустить представителей Московской Патріархіи увидать верфи даже и изда-лека. Черезъ 2 дня Министерство Иностранныхъ дѣлъ снова позвонило, прося Федерацию перемѣнить отель, въ которомъ предполагается остановка делегации, ибо Нагасаки Токиу Хотель расположенъ такъ, что изъ него можно увидать верфи. Министерство не указало причинъ, почему оно проситъ объ этой перемѣнѣ, но въ конечномъ итогѣ согласилось оставить планъ остановки именно въ этомъ хотелѣ безъ измѣненій, вынужденное къ этому давлениемъ со стороны представителей религиозныхъ группъ и членовъ Федерации, кото-рыхъ рѣзко критиковали дѣйствія Министерства.

Въ данное время у Японіи нѣтъ законовъ, оберегающихъ ее отъ шпионовъ и поэтому, совѣтчикамъ удалось устроить въ ней огромную сѣть своей агенту-ры.

Нью Йоркѣ Трибьюнъ не безъ основанія утверждаетъ, что Московская Патріархія функционируетъ въ СССР "только подъ руководствомъ власти. Бого-словское направленіе Церкви находится подъ бдительнымъ надзоромъ КГБ и эта Церковь поддерживаетъ партію почти во всѣхъ случаяхъ. Есть основанія полагать, что это близкое сотрудничество стало возможнымъ благодаря тому, что агенты КГБ проникли въ ряды клира и въ результатѣ имѣютъ возможность черезъ нихъ контролировать возглавленіе " Церкви.

Посѣщеніе Японіи совѣтскими религиозными группами началось въ 1980 г. и уже на слѣдующій годъ правительство стало само регулировать эти визиты. Такъ, Министерство Иностранныхъ Дѣлъ не позволило показать совѣтчикамъ Окинаву и задержало выдачу имъ визъ до самаго дня ихъ дѣйствительнаго приѣзда въ Японію.

Волненія въ Польшѣ.

Польское коммунистическое правительство вызвало новое волненіе въ своей странѣ. Въ городкѣ Гарволинѣ, находящемся неподалеку отъ Варшавы, произошелъ бунтъ учениковъ школы, въ которой по требованію правительства со стѣнъ классовъ были сняты висѣвшія тамъ распятія. Ученики школы, подѣ вліяніемъ ксендза Мечеслава Новака, объявили сидячую забастовку. Очень скоро къ нимъ присоединились еще человекѣ 400 изъ девяти варшавскихъ школъ. Т.к. подѣ давленіемъ властей кардиналъ Глемпъ немедленно перевелъ мужественнаго ксендза Новака на другой приходъ, 9 изъ его прихожанъ по окончаніи мессы объявили, что будутъ голодать, пока имъ не вернутъ ихъ настоятеля.

Требованіе убрать изъ общественныхъ учрежденій распятія было общимъ для всей страны, но главные протесты шли со стороны школъ и рабочихъ варшавскаго округа.

Президентъ Ярузельскій былъ очень возмущенъ появившимися протестами. "Они молятся передъ статуей (Мадонны), а подѣ кожей у нихъ сидитъ бѣсѣ. Ихъ поддерживаютъ тѣ, кто не знаютъ разницы между амвономъ и микрофономъ радіо-станціи Свободная Европа", заявилъ онъ.

Ярузельскій подчеркнул, что "граждане нашей страны не смѣютъ дѣлать выбора между лояльностью къ своему государству и привязанностью къ Церкви".

Не желая принимать какихъ либо отвѣтственныхъ рѣшеній во время назрѣванія кризиса, кардиналъ Глемпъ отправился на мѣсяцъ путешествій по странамъ Южной Америки.

Журналъ Таймъ отъ 26 марта сообщаетъ, что на первой же мессѣ, которую долженъ былъ служить вернувшійся кардиналъ, варшавскій соборъ оказался переполненнымъ народомъ, наэлектризованно ждавшимъ, что же скажетъ по поводу изрѣчія крестовъ его духовный вождь. Журналъ подчеркиваетъ, что кардиналъ Глемпъ былъ особенно медлителенъ въ своихъ движеніяхъ и его проповѣдь отличалась очень осторожнымъ подборомъ словъ. Сперва Глемпъ рассказалъ вѣрующимъ мелкія подробности своего путешествія, даже описалъ климатъ и флору и фауну Южной Америки. Репортеръ Спенсеръ Джонсонъ замѣчаетъ, что первая часть проповѣди была совершенно неподходящей по содержанію и при этомъ очень скучной. Обостреніе кризиса между правительствомъ и Церковью произошло именно во время отсутствія кардинала, у котораго не было серьезныхъ мотивовъ для неотложности этой поѣздки. Одновременно съ этимъ, переводъ на другой приходъ неугоднаго правительству священника показалъ полякамъ, что Глемпъ будетъ въ дальнѣйшемъ идти по линіи наименьшаго сопротивленія. Всѣ съ напряженіемъ ждали, когда же наконецъ кардиналъ затронетъ животрепещущій вопросъ распятій въ школахъ. Наконецъ, дошла очередь и до него, но, сказавъ только, что "рядомъ съ каждымъ бѣлымъ орломъ (гербъ Польши) всегда виситъ распятіе, что является символомъ единства Польши" - кардиналъ перешелъ на тему о необходимости сохраненія мира. "Намъ нуженъ миръ. Церковь стремится къ соціальному порядку и моральному добру. Но, специальный порядокъ требуетъ терпимости, которой нельзя научиться через нетерпимость ко кресту во имя омірненія. Церковь будетъ защищать такія цѣнности какъ миръ, ища путей, хотя бы и трудныхъ, чтобы ихъ пройти".

Послѣ проповѣди, Глемпъ втеченіе полутора часовъ совѣщался съ 9-ю голодающими и ксендзомъ Новакомъ.

Правительство Ярузельскаго настаиваетъ на томъ, что "государственные школы Польши были и должны оставаться свѣтскими".

Для того, чтобы жители городка Гарволинъ не усумнились въ непоколебимости позицій правительства, имъ было сообщено, что по сосѣдству отъ нихъ расположился взводъ полиціи, употребляемой специально для усмиренія бунтовъ.

Лишеніе сана у католиковъ.

Газета Націоналъ Католикъ Репортеръ отъ 9 марта сообщаетъ, что повиди-

тому, у католиковъ замедлился процессъ стихійнаго ухода священниковъ. Еще только въ 1977 г. ушло 2.506 католическихъ священниковъ, которымъ официально было разрѣшено перейти на положеніе мірянъ. По католическому ученію священство "несмываемо" и лишенія сана въ его православномъ пониманіи у католиковъ не существуетъ. Однако, за періодъ 1981 г. ушло только 1.206 священниковъ, что разсматривается іерархіей какъ большой прогрессъ.

Явленіе это обьясняется тѣмъ, что въ 1977 г. почти каждый, просившій о возвращеніи на мірскую службу получалъ разрѣшеніе безъ особыхъ затрудненій. Это давало право такому, легально отпущенному священнику, быть на штатной должности при какомъ либо приходѣ и даже надѣяться на то, что ему позволятъ быть "служителемъ евхаристіи", т.е. исполнять должность сравнительно недавно созданную католиками для мірянъ, которая даетъ имъ право раздавать другимъ причастіе.

Начиная съ 1981 г. положеніе рѣзко измѣнилось ввиду того, что были введены новыя правила для оставляющихъ свое священство. Церковныя власти перестали считаться съ настроеніемъ просителя въ моментъ подачи имъ прошенія, а базируютъ свое рѣшеніе на томъ, въ какомъ настроеніи былъ проситель ДО своего посвященія. Теперь, каждый желающій получить осовобоженіе отъ своихъ обѣтовъ, долженъ, по возможности, представить двухъ свидѣтелей, которые покажутъ, что съ дѣтства знали его какъ лгуна, имѣвшаго дурныя половыя наклонности или ставшаго алкоголикомъ. Если такой проситель оплечетъ все свое прошлое, то имѣется около 50% за то, что его легально отпустятъ. Окончательное рѣшеніе представляется перфекту Конгрегациі Доктрины и Вѣры кардиналу Ратцингеру, но и тутъ онъ нерѣдко говоритъ, что основаній для исполненія прошенія не имѣется и проситель долженъ ждать еще три года. Поэтому, хотя это и оставляетъ такого католическаго священника отлученнымъ отъ его Церкви, онъ зачастую предпочитаетъ попросту уйти безъ всякихъ формальностей. Ввиду этого теперь значительно повысился процентъ уходящихъ безъ разрѣшенія церковной власти.

Новый католическій Архіепископъ Нью Йорка.

Въ воскресенье 18 и понедѣльникъ 19 марта состоялись торжества интронизациі новаго Архіепископа Нью Йорка, Джона О'Коннора. Въ процессіи приняло участіе болѣе 1.200 католическихъ священниковъ. При этомъ обращалъ на себя всеобщее вниманіе священникъ, шедшій въ облаченіи со своей собакой-поводыремъ. Почему-то для этого слѣпца никто не нашелъ нужнымъ обратиться къ помощи шедшихъ рядомъ собратій.

Газеты дали много данныхъ о новомъ Архіепископѣ и помѣстили множество фотографій. Церемонія настолованія, происходившая въ католическомъ соборѣ св.Патрика была также снята и на телевизионный фильмъ. Судя по всѣмъ даннымъ, населеніе Нью Йорка отнеслось къ этому событію скорѣе какъ къ очередному параду. Новый возглавитель третьей по размѣрамъ католической епархіи въ Америкѣ опредѣленно сильно импонировалъ толпѣ, живо реагировавшей на шутливыя замѣчанія своего Архіепископа, выступившаго съ первой проповѣдью въ громадномъ, переполненномъ народомъ храмѣ. Когда Архіеп. О'Конноръ заговорилъ о своемъ отношеніи къ спортивной командѣ "Метс", то онъ показалъ публикѣ имѣвшуюся у него отличительную ея шапку. Такая же шутка была повторена на другой день, по отношенію къ командѣ "Янки", съ добавленіемъ, что Архіепископъ Нью Йорка соблюдаетъ полнѣйшую справедливость. Весь храмъ огласился громкимъ смѣхомъ и рукоплесканіями. Несмолкаемыя рукоплесканія и смѣхъ раздались и тогда, когда Архіепископъ вызвалъ изъ заднихъ рядовъ одноименнаго ему одиннадцатилѣтняго мальчика и къ удовольствію толпы надѣлъ на него свою митру.

Въ первомъ ряду храма сидѣли почетные гости и клирика иныхъ исповѣданій. На церемоніи присутствовалъ Архіеп. Іаковосъ и глава "Православной Церкви въ Америкѣ" Митрополитъ Оеодосій. Видно было также очень много раввиновъ,

пришедших поздравить новаго католическаго Архіепископа. Газеты сообщили, что онъ очень экуменически настроенъ, протестуетъ противъ абортѣвъ, будетъ удѣлять особое вниманіе нуждающимся жителямъ города и заботиться о школахъ въ черныхъ районахъ.

Судьба Архіепископа Валеріана Трифа.

Въ началѣ февраля газета Нью Йоркъ Таймс помѣстила большое интервью съ румынскимъ Архіепископомъ Валеріаномъ, которому грозитъ насильственная высылка изъ Соединенныхъ Штатовъ.

Архіеп. Валеріанъ подавалъ прошенія въ шесть разныхъ странъ, но ни одна изъ нихъ пока не нашла возможнымъ предоставить ему убѣжище. Архіепископъ Валеріанъ все же не теряетъ надежды найти себѣ постоянное мѣсто жительства, пытаясь сдѣлать выборъ среди 127 странъ. Однако, по его собственному признанію, какъ только заходитъ разговоръ о визѣ и упоминается терминъ "наци" - онъ получаетъ автоматическій отказъ.

Нилъ Шеръ, директоръ спеціального вашингтонскаго отдѣла для обслѣдованія дѣлъ военныхъ преступниковъ заявилъ, что "мы скоро найдемъ страну для Архіепископа. Онъ бесподданный и у него нѣтъ иного выбора, какъ ѣхать въ ту страну, въ которую мы его отправимъ".

Архіепископъ Валеріанъ, по словамъ репортера, отдаетъ себѣ въ этомъ отчетъ и съ улыбкой сказалъ ему: "все можетъ произойти, но я полагаю, что у Израильскаго Правительства достанетъ мудрости. Одно - получить въ Израиль Айхмана, а другое - получить меня".

На вопросъ журналиста, почему по его мнѣнію его хотятъ депортировать, Архіепископъ отвѣтилъ: "Я принадлежу къ людямъ, которые въ опредѣленный моментъ исторіи должны послужить доказательствомъ чему либо. Это "что либо" - есть уничтоженіе евреевъ. Но всѣ эти разговоры евреевъ въ будущемъ дадутъ обратный результатъ".

Спрошенный относительно антисемитскихъ статей въ редактировавшейся имъ много лѣтъ тому назадъ газетѣ, Архіепископъ Валеріанъ сказалъ: "онѣ не были антисемитскими, - онѣ были противо-еврейскими. И это была правда. Онѣ были противъ евреевъ, подъ контролемъ которыхъ тогда находилась значительная часть экономики Румыніи".

На вопросъ, контролируютъ ли евреи экономику США, Архіепископъ Валеріанъ сказалъ: "У нихъ достаточно силы, чтобы меня выселить. Развѣ я смогъ бы оказаться въ моемъ положеніи безъ еврейскаго давленія? Это общеизвѣстно".

Несмотря на тенденціозные вопросы журналиста, продолжавшіеся въ теченіе двухъ часовъ, повидимому, Архіепископу Валеріану удалось сохранить полное самообладаніе.

По сообщенію газеты Джуишь Прессъ отъ 3 февраля, на собраніи Национальной Конференціи Христіанъ и Іудеевъ произошла демонстрація съ требованіемъ, чтобы эта организація сдѣлала формальное заявленіе и потребовала лишенія сана и отлученія отъ Церкви Архіепископа Валеріана. Въ этой демонстраціи приняли участіе представители Еврейской Лиги Защиты подъ предсѣдательствомъ Франъ Розенблатта; Д-ръ Кремеръ отъ Румыно-еврейской Федерациі въ Америкѣ и представители Комитета Привлеченія Военныхъ Преступниковъ и Нацистовъ къ Суду въ Америкѣ. Всѣ эти организаціи представили документальныя данныя о томъ, что Архіепископъ Валеріанъ покинулъ Европу при содѣйствіи ватиканской организаціи "Монастырскій Путь".

Предсѣдатель Национальной Конференціи Христіанъ и Евреевъ Д-ръ Векслеръ завѣрилъ демонстрантовъ, что какъ только вернется изъ своей поѣздки раввинъ Маркъ Танненбаумъ, ихъ требованія будутъ переданы Совѣту Директоровъ.

Архіепископъ Валеріанъ уже объявилъ своей паствѣ, что имѣя въ виду интересы и благополучіе Румынской Церкви въ Америкѣ онъ въ концѣ іюля текущаго года уходитъ на покой.

Затрудненія сѣ обращеніемъ вѣ іудейство.

Газета Джуишь Прессѣ вѣ пространной статьѣ отѣ конца января мѣсяца со-
общаетъ о томъ, какія трудности претерпѣваютъ тѣ, кто ввиду смѣшаннаго
брака сѣ іудеемъ или по инымъ причинамъ самъ хочетъ принять іудейство.

Вѣ настоящее время вѣ іудействѣ существуютъ три основныхъ религіозныхъ
теченія: ортодоксальное, консервативное и реформированное. Всѣ они воз-
главлены группами своихъ раввиновъ и каждое имѣетъ свою собственную прак-
тику принятія вѣ іудейство изъ другихъ исповѣданій. Однако, тутъ то и
заключается самая главная трудность. Тѣ, кто обращены вѣ іудейство одной
изъ этихъ группъ, не признаются за іудеевъ другими. Ортодоксальные раввины
признаютъ іудеями только тѣхъ, кого они сами обращали, а правительство
Израиля признаетъ только обращенія, совершенныя группой ортодоксаловъ, но
и то — если они совершены внѣ предѣловъ этого государства, законность ихъ
оспаривается, особенно если дѣло касается брака.

Зайдя сѣ этимъ вопросомъ вѣ совершенный тупикъ, представители трехъ
еврейскихъ фракцій попробовали сдѣлать экспериментъ, образовавъ специаль-
ную комиссію, которая провела бы обращеніе большой группы кандидатовъ сѣ
условіемъ, что это обращеніе уже непременно будетъ принято какъ дѣйстви-
тельное всѣми участниками. Первая такая попытка объединенія произошла вѣ
Денверѣ (шт. Колорадо) и вѣ результатѣ нея 750 человекъ оказались официа-
льно признанными іудеями. Затѣмъ, подобные опыты были произведены и вѣ дру-
гихъ мѣстахъ еврейскаго разсѣянія вѣ Америкѣ, но они оказались почти что
безрезультатными.

Раввины говорятъ, что программа эта была предложена вѣ 1977 г., когда
было постановлено, что надо добиться того, чтобы лица, принявшія іудейство
около Денвера были признаны всѣми общинами Америки. Идея эта показалась
нѣкоторымъ настолько новой, что наприм. ортодоксальные раввины сразу же
потребовали, чтобы о такой программѣ ничего не публиковалось, во избѣжа-
ніе нападковъ на нихъ со стороны своихъ другихъ собратій. Поскольку вѣ
Комиссіи принимали участіе ортодоксальные раввины, обращеніе вѣ іудейство
нѣкоторыхъ жителей Денвера придало этому акту своего рода легальность.

Этой группѣ вѣ 750 человекъ предварительно было предложено пройти
16-ти часовой курсъ іудаизма, а самое обращеніе производилось подъ наб-
люденіемъ только ортодоксальныхъ раввиновъ. Вѣ видѣ исключенія, мужчинамъ
разрѣшено было не обрѣзываться, если они пугались этой процедуры вѣ зрѣломъ
возрастѣ, но всѣ они должны были погрузиться вѣ ритуальную ванну, каждый
вѣ индивидуальномъ порядкѣ.

Несмотря на все это, у инициаторовъ такого временнаго содружества рав-
виновъ все же осталось много неразрѣшенныхъ вопросовъ: до сихъ поръ еще
не выяснено, будутъ ли всѣ эти новообращенные считаться іудеями вѣ глазахъ
всего ортодоксальнаго іудейства, какъ будутъ разверстываться дѣти, ро-
дившіяся у этихъ неофитовъ; къ тому же, еще не извѣстно, не пострадаютъ
ли и сами ортодоксальные раввины за то, что они приняли участіе вѣ такомъ
необычномъ для іудейства дѣлѣ. Всѣ эти вопросы сразу же прекратили сущест-
вованіе только что образовавшейся раввинской комиссіи, вызвавъ распри
у ея участниковъ.

Нѣкоторые видные раввины Америки согласились признать іудеями обра-
щенныхъ вѣ Денверѣ, но наприм. раввинъ Авраамъ Хехтъ, являющійся предсѣ-
дателемъ самаго многочисленнаго и вліятельнаго Альянса Раввиновъ вѣ Амери-
кѣ, заявилъ, что "мое личное мнѣніе, что они должны провѣрить каждого
изъ нихъ вѣ отдѣльности. Я бы ихъ не признавалъ".

Другой раввинъ, Волфишъ, заявилъ что: "если мы категорически заявимъ,
что эти обращенія не признаются, то тогда вѣдь и браки ихъ недѣйствитель-
ны и дѣти у нихъ незаконны".

Какъ видно на практикѣ, "книжники и фариसेи" не перевелись у Израиля
и по сей день.

Армія Спасенія и мужеложники Нью Йорка.

Армія Спасенія в Нью Йоркѣ порвала свой уже сорока-годовой контрактъ съ городомъ, потому что меръ Кочъ потребовалъ, чтобы возглавители этой секты подписали согласие на то, что они будутъ оказывать социальную помощь всѣмъ безъ различія, даже и тѣмъ, кто заявляютъ о своей "половой ориентации и любовномъ предпочтеніи".

Армія Спасенія, фактически, нанималась городомъ для ряда работъ съ призрѣваемыми за 4 с половиной милліона в годъ.

Причиной отказа сотрудничества съ городомъ послужила принципиальная установка Арміи Спасенія, что мужеложство есть нарушение Закона Божія. Возглавитель Нью Йоркского Отдѣла Арміи Спасенія Валласъ Конратъ заявилъ, что "я очень разочарованъ, что для религіозной организациі нельзя было сдѣлать исключенія. Мы были съ городомъ партнерами вотъ уже 40 лѣтъ. Я, конечно, озабоченъ тѣмъ, что будетъ съ тѣми людьми, которыхъ мы обслуживали, но в этомъ вопросѣ мы не можемъ пойти на компромиссъ".

Армія Спасенія и прежде проявляла свою безкомпромиссность въ принципиальныхъ вопросахъ. Она была одной изъ первыхъ членовъ Мирового Совѣта Церквей, отказавшихся далѣе в немъ состоять, ввиду того, что организациа эта стала поддерживать марксистовъ и террористовъ, занимаясь вмѣсто религіи только политикой.

Закрытіе храмовъ в Англии.

Украинская газета Висникъ отъ 1 февраля сообщаетъ, что в Англии ежегодно закрываются около 60 храмовъ. В Англии насчитывалось 10 лѣтъ т.наз. 17 тысячъ храмовъ, изъ нихъ 900 уже закрылось. Большинство изъ этихъ бышихъ храмовъ стали теперь складами, спортивными залами, канцеляріями и даже жилыми помѣщеніями и фабриками. Около четверти изъ нихъ было вообще снесено и на ихъ мѣстѣ выстроены инья зданія.

Т.к. англиканская церковь является національной, то вопросъ закрытія того или иного храма связанъ съ большой юридической волокитой. Во всякомъ случаѣ, имѣется параграфъ закона, который предусматриваетъ, что закрытый храмъ ни в какомъ случаѣ не можетъ быть употребленъ для какихъ либо аморальныхъ цѣлей.

Английская церковь является самымъ крупнымъ землевладѣльцемъ страны. Однако, экономическія трудности коснулись и нея. Переселенія бывшихъ прихожанъ в другіе районы, пониженіе общей религіозности и поэтому паденіе числа прихожанъ, заставляютъ приходы ликвидироваться и продавать церковное имущество.

Экспериментъ в католической семинаріи.

Газета Нью Йоркѣ Таймсъ отъ 17 февраля сообщаетъ, что католическая архіепископія в Рочестерѣ, по инициативѣ Еп. Матью Кларкъ рѣшилась на экспериментъ в своей семинаріи. Еп. Кларкъ былъ очень озабоченъ большой утечкой католическихъ клириковъ и очень незначительнымъ ихъ пополненіемъ и предложилъ произвести пробную реформу. Какъ извѣстно, католическимъ семинаристамъ строго воспрещались встрѣчи съ дѣвицами. Теперь же, в рочестерской семинаріи, подъ наблюдениемъ начальства, семинаристы смогутъ встрѣчаться съ дѣвицами в дружеской обстановкѣ. Слишкомъ частыя встрѣчи одного и того же семинариста съ той же самой дѣвицей покажутъ и ему самому и начальству, что в этомъ случаѣ лучше не давать объѣта целибатства и поэтому правильнѣе просто покинуть семинарію и искать для себя другого призванія в жизни. В болѣе старшихъ классахъ (превышающихъ уровень средняго образованія) - встрѣчи съ дѣвицами уже допускаться не будутъ.

Большинство покинувших священство жаловались, что они были принуждены сделать ответственное решение о своей безбрачности в таком юном возрасте, что у них не было возможности сознательно оценить правильность шага, который они предпринимают.

Директор Национальной Конференции Директоров Призаний, Тимоти Джонсон, сказал, что епархия Рочестера решила предоставить молодым кандидатам возможность сделать своевременный выбор. В этой епархии 380 тысяч католиков с 275-ю священниками. Еще 10 лет т.наз. на то же количество вступивших было 334 священника, а перспектива к 1994 г. предсказывает, что их будет всего 217. Надяться на посвящение новых кандидатов из среды молодых семинаристов довольно трудно, ибо в семинарию Бекет Холл в прошлом году поступил всего один семинарист.

Полученныя пожертвованія.

Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній получилъ пожертвованія на изданіе Оповѣщеній и очень благодаритъ за помощь: Архіепископа Антонія Санъ Францискаго, А.Кочергина, Дж.Куртисъ, Н.Фотіу, Д.Олсона, М.Клаймана, о.Козула, Дж.Хартмана, г-жу Димитріевичъ, В.Котляревскаго, о.А.Ковалева, д-ра Адамисъ, Т.Петерсонъ, П.Ризъ, Ч.Вильямсъ и одно анонимное. БОЛЬШОЕ СПАСИБО!

СИНОДАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ:

Въ отвѣтъ на многочисленныя просьбы о возможности приобрести официальные фотографіи Владыки Митрополита Филарета и Еп.Григорія, оба Преосвященныхъ любезно согласились сняться у фотографа профессионала, благодаря чему въ нашемъ книжномъ магазинѣ можно приобрести ихъ фотографіи по цѣнѣ:

Обычныя (черно-бѣлыя)

Открытки (3 1/2 x 5) 1.00 дол.

Цвѣтныя:

(5x7) 3.50 дол.

(8x10) 10.00 дол.

ПО СПЕЦИАЛЬНОМУ ЗАКАЗУ:

(18 x 24) 85 дол.

(20 x 30) 100 дол.